

广州花都

筑牢生态屏障

谱写绿色发展新篇章

文/冷霜 黄明圆 图/李八一

当前,广州以“绿美广东”生态建设为引领,全面落实广东省委“1310”具体部署,秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,持续推进全市生态文明建设迈向更高水平。

花都区作为广州的“北大门”、广州北部增长极、粤港澳大湾区的北部活力引擎,高度重视生态文明建设,聚焦生态优先、绿色发展,高质量打造以“生态美区”为引领的“绿美花都”。同时,全面部署区内环境整治工作,以绿色发展理念引领区域转型升级,助推绿色金融改革创新持续走在全国前列,营造宜居宜业宜游的城市环境,为打造人与自然和谐共生的现代化广东样板贡献花都力量。



芙蓉峰水库

全域增“绿”添彩 以民生实事绘就幸福底色

走进花都,满城美景、处处绿肺,花都通过一系列民生普惠工程的落地落实,不断将绿色红利转化为民生福利,用看得见、摸得到的建设成果,持续提升辖区人民的幸福指数。

在花都,生活处处有景,城区处处有园。横跨一城三镇的花都湖国家级湿地公园宛如一颗绿色明珠坐落在城市中央,这里修建了长约17.8公里的环湖碧道,沿途碧水粼粼、繁花争艳、白鹭翩跹,是最具花都本土特色的水文化景观带和风光带。骑行、散步、摄影……市民可以在蜿蜒的绿道上悠然地享受城市的自然风光。

除了遍布全域的综合性城市公园,花都还通过拆墙透绿、择地造绿、见缝插绿,建造出一批居民楼下的“口袋公园”。同时,通过改造提升老旧公园、扩充新建公园绿地,努力为广大市民打造舒适宜人的公共生活空间,实现人居环境再提升。完善便民设施,做好服务保障,花都每年还对贯穿全域的六条主线绿道设施进行检修维护,确保绿道安全和硬件设施的提升,为居民安全出游保驾护航。

城市绿道向着郊野、乡村延伸,一个个山清水秀的村庄以“生态+”“旅游+”的焕新面貌映入眼帘。随着乡村振兴战略

的稳步推进,花都乡村呈现翻天覆地的变化,生态环境持续改善,人民生活水平不断提升,为推动城乡融合高质量发展储备了持续动能。

乡村振兴驶入快车道,助力各乡村依托现有资源因地制宜发展乡村产业,壮大村集体经济,实施联农带农,促进农民增收增收,把生态优势转化为产业优势,将乡村示范点打造成美丽生态、美丽经济、美丽生活“三美融合”的高地。

此外,花都还将围绕“湾区双枢纽”和辖内三条发展廊道,提升重点高速公路、铁路沿线、重要城市道路的第一重山体和景观林带,优化城市出入口、交通枢纽和高速公路服务区景观,打造花都沿路有景的“旅游门户”“空铁门户”形象,为公众提供更高品质的出行服务。

从城市到乡村,从生产到生活,以“绿美广东”为引领,花都形成了一幅城在林中、居在绿中、人在景中的美丽画卷。花都区政府表示,将以“绿美广东”生态文明建设为契机,进一步推动绿色发展,打造美丽宜居的花都。同时,也呼吁广大市民积极参与到生态文明建设中来,共同守护美丽家园。



洪秀全水库

厚“植”生态优势 打造高质量绿美生态示范区

作为广州的“后花园”,花都坚持“生态美区”,辖内自然资源丰富。近年来,为切实履行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,花都区在坚持“生态优先、保护优先、保育结合、可持续发展”的基础上,深入挖掘原生优质树种、原生森林景观,盘活森林资源,提升森林质量。

以九龙湖、王子山、芙蓉峰等区域19.3万亩森林质量提升为抓手,花都区在带动林下种植养殖、林下游学、防火设施建设等产业发展,开展生物多样性保护培育工程等方面成效显著。据了解,目前全区已完成4.344万亩森林质量优化提升、2500亩封山育林、1530亩生物防火林带建设,完成367.5亩水鸟生态廊道节点质量

提升、栖息地生境修复工作,厚植绿色家底,构建起可持续发展的森林生态系统。

同时,为有效巩固发展治理成果,花都区高度重视林长制落实工作,以林长制促“林长治”。以百年古村梯面镇联丰村为例,该村以经济社区划分管护责任区,由村干部、经济社社长两级党员以及梯面镇级护林员实行分片管理,持之以恒开展森林和野生动植物资源保护工作。凭借充分利用自身资源禀赋优势和精细化管理,如今,这个被葱郁山林环绕的村庄已发展成为远近闻名的森林旅游目的地。

联丰村是花都落实镇街保护发展森林草原资源的一个缩影。花都通过“智慧林长”综合管理系统,实现省、市、区、镇、村五级上下协同、数据互通、一键通巡,不断夯实“管绿”基础,做优“护绿”工作,推进全域绿美生态建设持续走深走实。

“碳”寻绿色经济 加速释放产业发展新动能

“吞”下去的是建筑固废,“吐”出来的是绿色材料;屏幕里闪烁着交易数字,现实中践行着低碳生产……绿色化、低碳化是经济社会高质量发展的关键环节。花都区作为广东省第一批“碳中和”试点示范区,扎实推进全区碳达峰、碳中和工作,抓机遇、促转型,以“双碳”目标为引领,以产业绿色化为支点,撬动全区经济绿色高质量发展。

为切实推进“双碳”工作,花都区谋划了包括能力建设、温室气体核算与综合管理系统建设、新型电力系统建设等五个方向的示范工程,并制定了减污降碳协同管控办法、重点行业气候投融资办法以及碳普惠激励机制等三套办法。同时,多项碳中和技术应用也在花都落地,深入探索绿色发展新赛道,助力实现节能减排和价值实现的良性循环。

此外,花都还借助绿色金融工具,推动发展方式绿色低碳转型,以发展的“含绿量”提升增长

的含金量。通过深化绿色金融改革创新,出台“1+4”政策,针对绿色金融发展的关键环节,通过激励和引导社会资本以市场化的方式投向绿色低碳可持续领域,有效推动了绿色金融的发展,为花都绿色低碳发展注入新动力。

加快发展新能源产业是实现“双碳”目标、构建新发展格局的重要举措。今年8月,花都区政府发布《关于推进新能源产业高质量发展的行动方案(2023-2030年)》。方案提出将加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系,更好地发挥新能源在能源保供增供方面的作用。同时,根据广州市委全面深化改革委员会印发的《关于支持花都区打造广州北部增长极的实施意见》,未来花都还将结合自身产业优势,加快壮大智能新能源汽车产业,持续发挥枢纽对经济要素的集聚辐射带动作用,形成“枢纽+智造”“枢纽+科创”等新业态新模式,进一步释放产业活力。

走在前列

聚焦落实「1310」具体部署



广州番禺

科技创新促产业发展

精益求精铸智造新城

文/徐振天 图/受访者提供

将科技创新作为兴区强区的第一举措,近年来,广州番禺通过梯度化培育优质企业,加强精准化服务支撑,“量身定制”产业空间等措施,厚植企业成长沃土,推动更多企业成长为专精特新企业。

基于久久为功实施产业基础再造工程,番禺区正在催生更多的专精特新企业集聚,为高质量发展打下坚实的基础。新产业、新业态、新模式的加速培育,成为引领番禺区高质量发展的新引擎,进一步擦亮“番禺智造”的金字招牌。



番禺专精特新企业集聚区保伦电子科技生产基地效果图

“我们研发的新一代高效制浆系统,将制浆效率提升4倍以上!”今年在江苏常州召开的第十六届高工锂电产业峰会上,广东派勒智能纳米科技股份有限公司总经理赵伟东自豪地向现场嘉宾介绍了公司研发的新一代高效制浆系统,为动力电池企业提供大规模生产方案。这是该公司创新科技引领行业升级的创举之一。位于番禺钟村的广东派勒智能纳米科技股份有限公司,是一家同时拥有加工先进材料与高端装备的“工



广汽埃安旗下昊铂超跑总装线

平台建设厚植企业成长沃土

业母机”制造商,其打破了中国高档纳米研磨设备长期依赖进口的局面,致力于为全球客户提供纳米工艺设备系统解决方案。今年,该公司获评国家级专精特新“小巨人”企业。

广东派勒智能纳米科技股份有限公司迄今已扎根番禺16年,对于这些创新成果的取得,公司相关负责人认为离不开番禺区的政策支持和产业环境的优势。“番禺区提供的资金支持、人才引进、知识产权保护等政策措施,为企业提供了良好的创新环境和支持,帮助企业提升创新能力和竞争力。”

近年来,番禺区将科技创新作为兴区强区的第一举措,

在持续推动科技创新平台建设、优化创新创业生态环境、打造科技人才高地等方面下苦功夫。

立足于广深港科技创新走廊的核心节点——广州国际科技创新城、广州大学城,番禺区重点建设新型移动未来科技产业园、智能系统创新基地大学城基地和番禺区计算科学与大数据产业园【广州人工智能与数字经济试验区(大学城片区)】,聚焦未来产业关键核心技术领域,深化校企产学研合作,赋能企业创新发展。

支持创新创业方面,锚定“智造创新城”的战略新定位,番禺区充分发挥大学集聚的智

核效应,连续6年顺利举办广州大学城(小谷围)国际产业人才大会暨U30中国创业先锋大会,高质量办好青蓝大赛项目对接会暨成果展示会、粤港澳大湾区大学生创新创业大赛等活动。

引进人才方面,“番禺人才生态30条”重点扶持区域内重点产业、重点企业的人才引进和人才发展,优化引才留才工作机制,深入实施人才倍增计划,聚焦未来产业关键核心技术领域,深化校企产学研合作,赋能企业创新发展。支持创新创业方面,锚定“智造创新城”的战略新定位,番禺区充分发挥大学集聚的智

多方努力解决企业实际问题

位于京珠高速亚运大道出口东北侧,总用地面积达387亩的番禺专精特新企业集聚区的建设正如火如荼。在去年9月底该集聚区揭牌当天,就有7个先进制造业项目进驻。还有一批优质项目正在密切洽谈,涉及智能装备、新一代信息技术、节能环保、生命健康等领域。据统计,上述项目预计总投资38.4亿元,建成后可实现年产值77.4亿元、年税收4.2亿元。

番禺专精特新企业集聚区的建设,是番禺区着力解决企业用地问题、努力实现产业集聚的一个缩影。针对专精特新企业诉求较为集中的用地用房难问题,番禺区把专精特新企业优先纳入用地用房保障对象,规划建设3个专精特新企业集聚区,结合现有产业用地、产业园区,解决了8家国家级企业150.9亩、16家省级企业563.8亩的用地需求。

此外,针对企业在发展过程中遇到的技术、市场、人才等难题,番禺区提供精准服务,多次举办政企沟通座谈活动,面对面了解优质中小企业发展面临的困难、需求和意见建议,成立了区企业建设服务中心,积极谋划推进产业项目全流程

筹建服务的高质量发展。依托市专精特新促进会、区工商联、商会、镇街、中小企业服务平台、人才服务站以及各类金融机构,构建形成优质企业服务力量体系,为企业提供投资建设、技术、金融、人才等配套服务。

基于这些努力,番禺智造新城以更加昂扬的姿态跑出加速度。今年1-8月,番禺区规模以上工业总产值1852.45亿元,增长12.1%,延续双位数增长,排名全市第二;我国第2000万辆新能源汽车代表车型——昊铂GT在广汽埃安第一智造中心下线;广州最大的动力电池、储能电池项目——因湃电池预计在2024年初完成首期投产,助力广州更快打造世界级汽车产业集群……

番禺区科技工业商务和信息化局相关负责人表示,接下来,番禺将大力引进优质中小企业梯度培育工作,建立番禺专精特新中小企业库,做好“专精特新新品发布”“智能化数字化赋能”等服务品牌,壮大“种子企业”“雏鹰企业”,构建创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业成长链条,形成梯队培养格局,推动番禺企业高质量发展。

协调并进推动企业全面增长

今年,番禺区新增国家级专精特新“小巨人”企业12家,累计31家。在多方面举措的推动下,番禺区专精特新企业呈现出数量、资产、科研、就业、速度、效益全面稳步增长的良好态势。

成立于1999年的广东奥威传感科技股份有限公司位于番禺沙头,是一家从事智能传感器和执行器及相关应用研究、设计、生产和销售的高新技术企业,具备从核心材料到解决方案的全流程自主研发能力,掌握换能芯片制备、产品结构件设计、智能算法和精密加工等核心技术,今年获评国家级专精特新“小巨人”企业。

广东奥威传感科技股份有限公司现有3个制造基地、4个制造中心,生产面积达7.5万平方米,年产能达1.45亿件。立足番禺,面向世界,公司相关负责人对企业未来发展充满信心:“未来扩大生产规模是肯定的,我们希望成为国际市场的主要参与者。”

上专精特新企业401家,主要分布在番禺大道北段及亚运大道沿线经济带,集中在新一代电子信息、软件与信息服务、安全应急与环保、高端装备制造、现代轻工纺织、智能家电、先进材料和精密仪器装备等八大产业。其中,规模以上工业和高新技术企业为主导,401家企业中,有333家为“四上”企业,397家为高新技术企业,333家“四上”企业中,规模以上工业企业有219家,占比66%。

近年来,番禺区注重统筹做好质量与质的协调共进,区内专精特新企业营收规模获得持续提升。数据显示,2020年-2022年期间,区内专精特新企业主营业务收入年均增长6.7%。其中规模以上工业企业收入年均增速17%,远高于区域工业总体水平。

专精特新企业的集聚,为番禺区这个传统制造业强区带来了全新的发展面貌,让“番禺制造”这一金字招牌升级为“番禺智造”,越来越受到世界瞩目。

走在前列

聚焦落实「1310」具体部署

